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一、基本情况汇报
吉林省高级人民法院下辖省内12个中级法院，80个基层法院，其中全省从事司法技术辅助工作的人员164人，专职人员132人，兼职人员32人，专业法医人员15人。吉林高院司法技术辅助工作现归属于高院审判管理办公室，其他下辖中院司法技术辅助工作由各中院相关司法技术辅助部门或技术处负责。
二、工作经验汇报
（一）建立吉林法院对外委托机构信息平台，完善鉴定机构信息管理与使用。2015年11月，吉林高院建立吉林法院对外委托机构信息平台，为全省三级法院统一提供选择鉴定、评估机构的使用平台。经过一年多的试运行，2017年3月31日，吉林高院正式发文明确吉林法院对外委托机构信息平台在吉林省法院范围内正式启用。平台涵盖法医、物证、声像资料、产品质量、工程造价、资产评估等14个专业类别的鉴定机构共计524家，且全部机构按照全省统一标准经中院初审和高院终审两轮环节最终录入，保证机构申报审核过程公开透明。平台的启用不仅统一了全省法院对鉴定机构的使用标准，同时也利用信息化手段加强了对鉴定机构和鉴定人员的信息搜集与管理，方便法院和当事人及时、准确了解鉴定机构和鉴定人员最新信息，缩短委托流程，提升对外委托工作质量效率。
（二）制定《吉林省高级人民法院关于罪犯交付执行前暂予监外执行医学诊断工作的实施细则》，切实保证刑罚有效实施。为有效贯彻落实中央政法委和全国人大的要求，根据最高院下发的文件精神，2016年5月，吉林高院印发了《吉林省高级人民法院关于罪犯交付执行前暂予监外执行医学诊断工作的实施细则》，明确了人民法院监外执行组织诊断工作的职责分工和程序规范，为全省暂予执行组织诊断工作的具体实施起到了指导作用。
（三）加强对外委托鉴定、评估工作管理，规范细化对外委托流程。为进一步提升审判质效，缩短对外委托流程，细化委托程序规范，在原2013年制定的《吉林省高级人民法院对外委托司法辅助工作程序通则》基础上，结合现时期全省法院司法技术辅助工作实际情况和平台启用后使用管理上反映出的相关问题，吉林高院起草了《吉林省高级人民法院对外委托鉴定、评估工作暂行规定》，该规定对委托环节的具体程序进行细化和明确，对平台机构的管理和使用标准进行规范，进一步加强了对外委托鉴定、评估工作的管理，提升了司法鉴定工作的鉴定质量和效率。
（四）启用司法技术辅助工作内网办案系统，进一步促进司法技术辅助工作流程信息公开。为促进司法信息化管理，吉林高院为全省法院统一购买了司法技术辅助工作的内网办案操作系统，现该系统已在全省投入使用。系统将司法技术辅助工作从收案、审查、立案、委托选择机构至鉴定意见反馈回合议庭的全部环节进行数据化体现，真正实现了司法技术辅助工作的流程公开，使法院对外委托工作全程透明，全程留痕，同时便于审判、执行部门与司法技术辅助部门工作流转过程的有效衔接。
（五）利用审判管理模式清理因鉴定原因导致的长期未结诉讼案件，助推审判质效不断提升。2017年5月，为清理吉林省长期未结诉讼案件，吉林高院对全省长期未结积案数量及原因进行集中统计，发现其中有大量的案件未结原因出在委托鉴定环节。鉴于吉林高院司法技术辅助工作归属于审判管理办公室的特定管理优势， 2017年6月至8月，吉林高院审判管理办公室连续两次对因鉴定原因导致的长期未结诉讼案件的所在法院进行直接督导，详细调查了解因鉴定原因导致的长期未结诉讼案件的现状及实际未结原因，同时针对数据统计分析结果，研究采取针对性解决办法，以求切实解决制约司法技术辅助工作质效提升的相关问题。通过两次全省大规模的长期未结诉讼案件清理工作，吉林省因鉴定原因导致的长期未结诉讼案件由2000余件减少至546件，并通过总结发现制约全省司法技术辅助工作质效提升的两项关键性原因，即：1、审判、执行部门与司法技术部门个别环节职责分工不明确，导致委托时间延长，如：督促当事人缴费、组织当事人对鉴定意见初稿争议进行质证的职责分工不明等；2、鉴定立案审查环节没有细化规范，导致不符合收案条件的案件大量进入委托环节或在补充材料环节反复等。
（六）专业培训与调研座谈相结合，切实提高全省司法技术辅助工作人员业务素质。由于司法技术辅助工作涵盖专业类别较多，行业标准纷繁复杂，因此提升司法技术辅助工作人员业务素质至关重要。吉林高院一年来连续两次举办全省法院司法技术辅助工作业务培训班，培训内容既包括宏观的规范性文件解读，又包括细化的各鉴定行业标准学习，同时多次在全省中基层法院召开司法技术辅助工作调研座谈会，切实有效地提升了司法技术辅助工作人员的业务素质，解决了大量司法技术辅助实际工作中存在的疑难问题。同时，为方便全省司法技术人员日常工作经验交流，吉林高院统一建立了包括微信、网易等在内的联络信息群和办公邮箱，为各地法院相互探讨解决实际工作中遇到的疑难问题提供了平台，促进各地法院优势互补，相互学习。
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